这段时间, 我们课题组正 在加紧探讨针对动脉粥样硬化 疾病的新型纳米治疗方法。在 大家集体收看了党的二十大报 告后,我们深深感受到党和人 民对教育、科技的高度重视, 让我们对未来更加信心满怀, 动力十足,深感生逢伟大时代, 肩负光荣使命。特别是二十大 报告将科技、教育、人才进行 了统筹部署,强调"必须坚持 科技是第一生产力、人才是第 一资源、创新是第一动力" 要"加快建设教育强国、科技 强国、人才强国,坚持为党育人、 为国育才",这为我们高校科 研工作者指明了前进方向。 我和我先生都是十八大之

我和我先生都是十八大之 后从海外留学归国,来到南京 大学开展科研工作的。在海外 学习、工作了八年之后回到祖 国,我们最大的感受是,祖国 日新月异的发展、优良的科研 条件、浓厚的科研氛围,造就

了很多重要的、重大的科技创新成果。

今年五月, 习近平总书记给我们南京大学 留学归国青年学者回信,殷切期待我们心系"国 家事"、肩扛"国家责"。这让我们深感重任 在肩, 也因此及时调整了课题组方向, 从基础 科研勇敢向生物医学应用迈进。我们积极与省 内的很多临床医生进行深入探讨, 了解患者诉 求和临床医学痛点,更脚踏实地地服务于民, 也逐渐形成具有自己特色的科研方向。具体来 说,我们在癌症等严重影响人民健康的疾病方 面,使用世界科技前沿的核酸纳米技术进行更 灵敏的检测与更高效的治疗。在针对癌症早期 筛查的外泌体课题中,我们将检测时间从数小 时缩短至半小时以内,并将检测灵敏度提高两 个数量级; 在针对耐药性癌症的基因治疗课题 中,我们从万亿个候选序列中找到了一个高效 的工具分子,它可以精确找到造成耐药的突变 并将其彻底破坏,从而恢复癌症细胞对药物的

未来属于青年,希望寄予青年。国家的强 大为广大留学归国青年提供了施展才干的广阔 舞台、无比光明的圆梦前景。身逢盛世,我们 要始终牢记党和人民的嘱托,将国之大者铭记 于心、践行于行,力争为国家培养更多人才, 在科研中不断创新突破、在推动科技自立自强 上再创佳绩。

(讲述人:南京大学现代工程与应用科学学院教授,光明日报记者苏雁采访整理,本文转自《光明日报》2022年11月8日第5版)

每到冬天,我的脑海里总会不由 地浮现出这样的场景:窗外,寒风呼啸,屋里,暖意融融,一家人围炉而坐, 吃着瓜子啃着猪蹄,听着古今讲着笑 话,不知不觉,天就亮了……

这是小时候我们围炉熬冬的情景。那时候,尽管家里不是很富裕,但每年冬天的冬至日,母亲总会想着法子弄几个猪蹄回家"熬冬",在她的眼里,"熬冬"和"熬年"一样重要,是冬天不可或缺的一项内容,只有把冬熬好了,日子才能由苦变甜。

长大后,我是不信这些的,但看见母亲一到冬至就忙得风风火火,心里总会升起一种美好,于是每年冬天的冬至日,我都会回家和家人一起"熬冬"。

所谓"熬冬",就是熬猪蹄。听老一辈人说,"熬冬"吃猪蹄是为了避免冬天冻脚,所以,冬至节这天,不论家庭贫富,家家户户都会买几个猪蹄回家。在炖猪蹄之前,首先要将一根细长的铁棍放在火炉里,待它浑身变得火红时,取出来在猪肉上使劲滚烫,刹那间,一股浓烟缓缓升起。经过一番烟熏火燎,猪毛便被烫干净了,随后母亲会把它们放在院子里冲洗。陕北的冬天非常寒冷,虽然太阳明晃晃地照在头顶,但手一伸

现在的冬天,越来越不像冬天了。 下雪天少,下大雪更少。还时常会遇到 暖冬,连结冰的机会也不多。其实,只 要落雪不酿成灾害,还是喜欢冬天的雪 下大一些,冰结的厚实一些。那才算是 个冬天,才充满冬日的趣味。

记忆中,儿时的冬天。仿佛三天两 头就会下雪,降雪量也大。积雪没过膝 盖,甚至腰部是常有的事情。更不要说 那从屋檐垂到地面,高大粗实而晶莹剔 透的冰锥,不要说那能够封冻整个河面, 任人踩踏,来回过往的冰河。

"晚来天欲雪"。小时候,我喜欢晚上下雪。下雪的夜晚,除了做作业。吃过晚饭,便早早进入被窝。那时,家乡还没有通电,没有电视的乡下,娱乐节目也少。一切购物凭票的年代,一张煤油票来的也确实不易。连煤油灯也要节省着用。暗夜里,躺在温暖的被窝,听着簌簌的落雪声进入梦乡。

心里惦记着雪,醒得就早。哪怕是 天还没有亮醒来,已经迫不及待想起来 看雪。拉开大门的一刹那,就会被眼前 的雪景所惊叹。丘陵、田野、村庄,处 处堆积着厚厚的积雪。玉树琼枝,银装 素裹,别提有多么妖娆和多姿。

厚厚的积雪时常能够没过膝盖。踩着皑皑白雪行走,脚下就会发出"嘎吱,嘎吱"的声响,像是用脚弹唱出的雪的

儿时的冬雪

孙 伟

歌谣。一路走过,身后留下一串深深浅 浅的脚窝印迹,镶嵌在大自然的雪野里, 像丹青妙笔一幅写意的水墨画铺展在大 地上。

堆雪人,打雪仗,追野兔。永远是 儿时雪天孩子们的保留娱乐节目。乡下 孩子堆雪人,极少用铁锹的。顺手在积 雪厚实的地方挖上一个小团雪。再在地 上前后左右来回滚动几下,就成了一个 大雪球。推着前行堆积到一起,搭好雪 人身体。同样的方法,滚一个雪球,做 雪人的脑袋。用树叶,草木,或者彩色 纸片,勾勒出雪人的眼睛、鼻子、嘴巴 和耳朵,甚至它的衣服纽扣、所使用的 武器。一个栩栩如生的雪人就堆好了。

就在堆雪人快要完工的时候。有调皮,机灵的孩子,已经从旁边悄悄抓好两块雪团在手。然后,左顾右盼,选定目标。以出其不意,攻其不备的神速,将手中雪团砸向要进攻的对方。一时间,混乱的雪仗开战了。只见雪团乱飞,喊叫声,嬉笑声交织着。有的帽子掉了,还有的鞋丢了,也全然不顾。全力以赴

投入战斗。有两两相互对打的;有几个 人追打一个的。有的,刚才还是并肩作 战,忽而又相互对打,分不清敌我。直 到人人几乎精疲力竭,有人大喊一声: "停"。整个战斗瞬间偃旗息鼓。各自 清理满头、满身的雪渣。然后,嘻嘻哈 哈一并散去。那样子,好像人人都是将军, 人人都打了胜仗一般,开开心心,洋洋自得。

大雪天,只要雪停了。雪地上很容易就能够发现到野兔的行踪。顺着那踪迹一直追寻,也就不难找到野兔。被人撵着,奔跑一段路程的野兔,会躲在深深的积雪下面喘息。雪地上,会有它呼吸的气孔。追野兔的人,只要轻手轻脚走到跟前,顺着气孔,从上面一手下去,就会抓个正着。俗话说:兔子急了会咬人。被抓住的野兔惊慌失措间,也会张口猛力咬扯。抓野兔者,一不小心就会被它咬伤。所以,抓野兔前,一般都会带着厚厚的手套做好防护。有一些遗憾,小时候我从来没有抓住过野兔。现在,野兔属于国家保护动物,严禁捕猎。再也没有机会在雪天去抓野兔了。

离开家乡,居住城池多年。也有偶然遇到大雪纷飞的冬季。也或是工作忙碌,没有认真欣赏雪景;也或是城里的雪天,少了乡下冬雪的原生态和野趣。总让我念念不忘儿时的冬雪。好像就在昨天晚上的梦里一样亲切。



围炉熬冬

张淑兰

出,一会便被冻得通红通红。看着母亲那双冻僵的手不停地在水中挥舞,我心里常会生起一股心疼,但每每前去帮忙,总是被母亲挡了回来,她说日子都是一点一点熬过来的,这点苦不算啥。

人常说,冬至大如年。在陕北乡村,过冬至的热闹程度真的不亚于过年。这天,家家户户都起的很早,先是把当年收获的瓜子、玉米、麦粒、麻籽、黄豆放在铁锅里炒,此举为"炒百虫足",寓意就是把害虫的腿炒糊,使它们在来年不再危害庄稼,希望能有一个好收成。黄昏时分,炊烟又从屋顶荡出来,随着一阵叮叮咚咚的声响,熬冬就拉开了序幕。

熬冬的时候,母亲会倒上满满一锅水,然后把洗净的猪蹄放进去,等水滚开后,放入辣椒、花椒、生姜和盐。此时,外面的风越来越张狂了,像一头凶猛的怪兽飕飕地直往屋里钻,我们见状,赶紧关门闭窗。随后,一家人相继坐下来,围在火炉四周,开始熬日子。

炭火在炉灶里呼呼燃烧着,火舌自锅底窜出,映得每个人脸绯红。灶口的青烟丝丝缕缕,锅里的猪蹄慢慢地熬着,熬着熬着就"咯嘟咯嘟"地唱起了欢快的歌儿。母亲端来针线筐,一针一线缝缝补补,热情的目光,把屋内映照得无比温馨,边上围着叽叽喳喳的孩子们,母亲微笑着回答完这个,拉一下线绳,又笑眯眯地回答着那个。在这样一种熬的热烈和暖香里,我们获取着一种温馨而期盼的氛围,围炉熬冬,我们承受着岁月的熬,精神的熬,心怀敬畏地熬,熬死煎活之后,体悟到一个道理,即使周遭风刀霜剑,人无立足之地,但只要有一颗火热的心,都能熬过去。

当寒冷的北风吹得渐渐倦了,夜色中便传来了古老的歌谣。冬至熬一熬,来年好一好;冬至炒一炒,日子好又好。听着暖心的话语,笑容就绽放在母亲的脸上,她掀开锅盖,一股香气直冲屋顶。在炉火的滋润下,猪蹄炖的酥软绵烂,一口咬下去,便是满口留香。这时,满屋都是香气缭绕,云山雾海中,一家人就这样围着热气腾腾的猪蹄,啃着、说着、笑着、熬着,在食物的黏腻和氤氲的气息中熬掉了一个个忧愁,熬过了一个个寒冬,熬出了一个个好日子。

邮政编码: 210023

前几天,母亲给我捎来了一 坛腌萝卜干。吃着那色泽金黄、 香气四溢、蹦脆爽口的萝卜干, 记忆如漫天飞舞的雪花,瞬间飘 回我的童年和乡村……

小时候,每到冬天,我常常 跟着母亲,手提竹篮,到自家菜 园里拔萝卜。霜降后的萝卜,个 大,皮薄,不管是白的,还是红 的,模样都十分可爱,我们每次 都把竹篮装得满满的。

老家一带,种的萝卜无外乎也是红萝卜和白萝卜两种。经霜的红萝卜辣味少,水分多,削皮后生吃,萝卜肉洁白晶莹,雪梨一般,又脆又甜。冬天没有水果,没有零食,红萝卜就和红薯一样,

成了我们儿时最可口的美食。而白萝卜呢,生吃的话,口感就稍微差些了,不过,用来炒、煮或熬汤,那是最合适的。

母亲手巧, 萝卜到了她的手里, 能做出很多种菜肴, 无论是炒的, 还是煮的、炖的, 可谓花样百变, 样样都是美味。不过, 我最爱吃的还是腌制的萝卜干。可以说, 萝卜干是老家人餐桌上的必备菜, 即便菜篮子丰盈殷实的今天, 也照样少不了它。

冬天,是腌制萝卜干最好的季节。人冬后,村里家家户户都在腌制萝卜干,到处弥漫着萝卜干淡淡的清香。晾晒在冬日暖阳下的那一串串一簟簟或红或白的萝卜干,成了乡村一道独特的风景,格外养眼,十分诱人。

萝卜干晒干至六七成,便用清水冲洗干净, 再晾晒,待水分差不多晾干后,拌入适量的食盐、 五香八角、糖、味精、大蒜、生姜等调味品,最后, 装坛密封,约摸一个星期后就可以开坛享用了。

腌好了的萝卜干,可以直接佐饭,尤其适宜 于喝粥,只需三两根萝卜干,便可喝下一碗粥; 如果想要口味精致些,那就将其切碎,放入干辣 椒爆炒,出锅后淋上香油,一道香喷喷的炒萝卜 干便大功告成,吃起来既酸又辣,特别脆嫩,特 别耐嚼,令人胃口大开,食欲猛增,委实是一道 不可多得的下饭菜。

儿时,母亲常对我说: "吃得萝卜,百事可做。"意思是人生在世,不要贪图享受,不要怕吃苦。幼稚天真的我,哪能理解话里的深意? 长大成人后,饱尝了生活的艰辛,才渐渐明白了母亲这句话蕴含的道理。如果以萝卜喻人,它也是草根一族,愿意常吃萝卜者,为人处世一定比常人多一些淡泊和从容,我希望自己也是这样。

俗话说"冬吃萝卜夏吃姜",那就让美味可口的萝卜陪伴我们度过漫漫严冬吧。

► **八** 高桃芝